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У статті проводиться наукова реконструкція та узагальнення еволюції організаційно-функціо-
нального устрою структур кримінальної розвідки Національної поліції України як перспективного 
засобу протидії організованій злочинності та форми оперативно-розшукової діяльності. Дослі-
джується нормативно-правова регламентація, еволюція організаційних форм та функцій струк-
тур кримінальної розвідки як складової апарату поліцейських органів України. Розглядаються 
новітні судження фахівців щодо раціональної організаційно-функціональної побудови органів (під-
розділів) кримінальної розвідки.
Ключові слова: кримінальна розвідка, Національна поліція, оперативно-розшукова діяльність, роз-
відувальні органи в Україні. 

Постановка проблеми. Діяльність криміналь-
ної розвідки (КРР) органів внутрішніх справ України 
є невід’ємним елементом стратегічного рівня протидії 
організованій злочинності, а відтак і забезпечення на-
ціональної безпеки. Чинна «Стратегія боротьби з ор-
ганізованою злочинністю» [1] серед наріжних завдань 
визначає побудову ефективної системи боротьби з ор-
ганізованою злочинністю, яка включає, зокрема, підси-
стему інформаційно-аналітичного забезпечення. В цих 
умовах наукової й службової актуальності набуває по-
глиблене дослідження еволюції організаційно-функціо-
нального устрою структур кримінальної розвідки, уза-
гальнення досвіду їх оперативної діяльності.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
З 1991 р. в Україні набула продуктивного розвитку 
національна наукова школа із дослідження інституту 
кримінальної розвідки (КРР). Достатньо сказати, що 
в міжнародній науково-практичній конференції «Кримі-
нальна розвідка: методологія, законодавство, зарубіж-
ний досвід» (м. Одеса, 29 квітня 2016 р.) взяло участь 
118 учасників (включаючи 18 докторів та 52 кандидати 
наук), було заслухано 98 доповідей [див.: 2]. Серед за-
сновників цього перспективного напряму дослідження 
оперативно-розшукової й спеціальної діяльності й про-
відних його дослідників доцільно виокремити колиш-
ніх очільників і професорів Одеського державного уні-
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верситету внутрішніх справ (ОДУВС), к.ю.н. С. Албула 
[див. наприклад: 3–4] та д.ю.н. О. Користіна, котрі не 
тільки новаторські дослідили такі аспекти порушеної 
проблеми як нормативно-правові та організаційні заса-
ди розбудови кримінальної («поліцейської») розвідки 
НПУ, її зміст й тактичні засади, питання імплемента-
ції зарубіжного досвіду КРР, але й наукового проєкту 
«Концепція розвитку кримінальної розвідки органів 
внутрішніх справ України» [5]. Доцільно відзначити 
наукові й навчально-наукові праці дослідників ОДУВС 
О. Долженкова, В. Дулгера, С. Єгорова, В. Некрасова, 
Є. Полякова, Ю. Черкасова, Т. Щурата та інших, у яких 
розкриваються питання організації й тактики поліцей-
ської розвідки, негласної оперативної роботи у серед-
овищі організованих злочинних угруповань, тактики 
та психології агентурної роботи [див. наприклад: 6-8]. 
Активним науковим осередком вивчення тактики та 
агентурно-оперативних засад КРР стала кафедра опе-
ративно-розшукової діяльності Національної академії 
внутрішніх справ (Київ), про що свідчать праці таких 
науковців як Д. Никифорчук, О. Тарасенко, С. Тіхонов, 
В. Василинчук, М. Грібов, С. Чернявський та інші [див. 
наприклад: 9–11].

Мета статті полягає у науковій реконструкцій та 
узагальненні еволюції організаційно-функціонального 
устрою структур кримінальної розвідки Національної 
поліції України як перспективного засобу протидії ор-
ганізованій злочинності та форми оперативно-розшуко-
вої діяльності.

Виклад основного матеріалу. В першій роки не-
залежності України розвідапарати міліції іменували-
ся підрозділами розвідувально-пошукової діяльності 
[12, с. 64–65]. На виконання ухваленого у 1993 р. За-
кону України «Про організаційно-правові основи бо-
ротьби з організованою злочинністю», в МВС України 
утворили спецпідрозділи по боротьбі з організованою 
злочинністю, котрі, отримали право використовувати 
штатних і нештатних негласних співробітників, які вво-
дяться під легендою прикриття в організовані злочинні 
угруповання (ОЗУ). Відповідно, підрозділи новоство-
реного управління кримінальної розвідки зосередили 
свої зусилля на використанні негласних співробітників 
для збору інформації про криміногенні процеси у ор-
ганізованому злочинному середовищі, виявлення схем, 
механізмів вчинення злочинів організованими угрупо-
ваннями; документування злочинної діяльності ОЗУ 
тощо [13].

Діяльність тодішнього апарату кримінальної роз-
відки суттєво сприяла запобіганню виникнення орга-
нізованих злочинних угруповань, правопорушенням, 
які вчинюються учасниками ОЗУ, відверненню вста-
новлення корумпованих зв’язків зі сторони кримі-
налітету з державними службовцями та посадовими 
особами, втягненню їх у злочинну діяльність. Тоді ж 
здійснювалися спроби залучення оперативних мож-
ливості кримінальної розвідки для більш масштабних 
завдавань – встановлення контролю над організованою 
злочинністю, її локалізації, нейтралізація та ліквідації, 
усуненню причин і умов існування організованої зло-
чинності. Був створений розвідувально-аналітичний 
центр у системі кримінальної розвідки [14, с. 122–126].

До 2015 р. кримінальна розвідка існувала у складі 
Головного управління з боротьби з організованою зло-
чинністю (ГУБОЗ) МВС (ліквідованого у тому ж 2015 р. 
у рамках реформування МВС). Тодішня структура КРР 
ГУБОЗ мала розвинутий агентурний апарат та аналі-
тичний потенціал, солідну інформаційну базу даних 

«Скорпіон». Її діяльність багато в чому сприяла проти-
дії організованій злочинності, злочинним формуванням 
насильницької спрямованості, хвилі нових видів проти-
правної діяльності у 1990-х рр. Відтоді підрозділи роз-
відки включили до системи кримінальної поліції, наді-
ливши спеціальними повноваженнями по здійсненню 
конфіденційної діяльності в кримінальному середовищі 
організованих злочинних угруповань з метою встанов-
лення контролю над організованою злочинністю, її ло-
калізації, нейтралізації та ліквідації, усунення причин 
і умов існування організованої злочинності й корупції. 
КРР реалізувалася шляхом використання системи роз-
відувальних, пошукових, інформаційно-аналітичних 
заходів, у т.ч. із застосуванням оперативних та опера-
тивно-технічних засобів, спрямованих на своєчасне за-
побігання, виявлення і нейтралізацію реальних та по-
тенційних загроз національним інтересам України від 
злочинності [15, с. 53].

Оформилися види кримінальної розвідки оператив-
них підрозділів органів внутрішніх справ України, що 
визначали організаційно-функціональну структуру са-
мих органів КРР: аналітична розвідка, стратегічна та 
тактична агентурні розвідки, технічна розвідка. Крім 
цього, самостійним видом кримінальної розвідки орга-
нів внутрішніх справ України стала діяльність підроз-
ділів оперативної служби МВС України. Однак, після 
ліквідації ГУБОЗ у 2015 р. (в спеціальній літературі 
вказується на можливу наявність суб’єктивно-персо-
нальних та політичних міркувань до цього кроку) ство-
рили Службу кримінальної розвідки [16, с. 10–12].

У березні 2015 р. було анонсовано створення 
в структурі МВС Департаменту кримінальної розвідки. 
Йшлося про здійснення КРР у формах впровадження 
у злочинне середовище та глибокого аналітичного до-
слідження отриманої в їх результаті інформації, сукуп-
но із даними оперативних підрозділів та із відкритих 
джерел. В основі нового механізму боротьби із корупці-
єю, вважало керівництво МВС України, повинно пере-
бувати впровадження у злочинне середовище штатних 
негласних співробітників та оперативників-нелегалів, 
що повинно дозволити документувати злочини ще на 
стадії підготовки, виявляти учасників протиправних 
схем тощо.

Станом на 2016 р. в структурі кримінальної поліції 
України функціонував Департамент кримінальної роз-
відки. Наприкінці 2017 р. перший заступник очільника 
НПУ – начальник кримінальної поліції В. Аброськін по-
відомив про об’єднання департаментів кримінального 
розшуку та кримінальної розвідки. Підкреслювалося, що 
основним напрямом діяльності нової структури стане 
боротьба з організованими злочинними формуваннями 
й «кримінальними авторитетами». У серпні 2017 р. голова 
Національної поліції України (у 2017–2019 рр.) С. Князєв 
повідомим ЗМІ про існування кримінальної розвідки, ко-
тра створена у рамках пошуку «нового інструментарію» 
боротьби із злочинністю. За його словами, кримінальна 
поліція «змінює підхід до боротьби із злочинністю», що 
полягає у відході від творення інституту тотальної агенту-
ри та вербування» при збереженні самої роботи із викори-
стання конфіденційних джерел [17]. Судячи із відкритих 
джерел, у 2018 р. відбулося об’єднання підрозділів кри-
мінальної поліції – Департаменту карного розшуку та Де-
партаменту кримінальної розвідки.

У жовтні 2019 р. КМ України затвердив штат Депар-
таменту стратегічних розслідувань (ДСР) Національної 
поліції України (створений після ліквідації у вересні 
2019 р. Департаменту захисту економіки МВС). Депар-
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тамент утворено відповідно до Постанови від 9 жовтня 
2019 р. № 867 «Про утворення територіального органу 
Національної поліції». Новий департамент став міжрегі-
ональним територіальним органом у складі кримінальної 
поліції НПУ, який брав участь у реалізації державної по-
літики з питань боротьби з організованою злочинністю 
та здійснює оперативно-розшукову діяльність. З-поміж 
його функцій визначалося і здійснення оперативно-роз-
шукової діяльності, спрямованої на здобуття інформації 
про криміногенні процеси в злочинному середовищі, 
пов'язані з протиправною діяльністю окремих осіб та 
злочинних угруповань, схеми легалізації (відмивання) 
доходів, одержаних злочинним шляхом.

Оприлюднені у ЗМІ дані про організаційно-функ-
ціональну будову ДСР свідчили про наявність в його 
структурі Управління № 1 – кримінальної розвідки. 
Відповідно, в його структурі існували: відділ № 1.1 
(тактична розвідка та оперативно-тактичне прикрит-
тя); відділ № 1.2. (стратегічної розвідки); відділ № 1.3. 
(кримінальна розвідка у закладах виконання покарань) 
[18]. Станом на 2024 р. у структурі МВС та НПУ окре-
ма структура КРР була відсутня. У відкритому досту-
пі відсутні дані про організаційно-структурну будову 
органів КРР у системі МВС та Національної поліції 
України. Імовірно, ця функція віднесена до компетенції 
Департаменту карного розшуку, адже до завдань остан-
нього входить, зокрема, припинення діяльності стійких 
суспільно небезпечних ОГ і ЗО, які впливають на кри-
міногенну ситуацію в регіонах і в державі, викриття 
злочинної діяльності їх лідерів та кримінальних авто-
ритетів, розкриття серійних, резонансних злочинів; ор-
ганізація агентурно-оперативної роботи, відповідно до 
вимог законодавства України та нормативно-правових 
актів МВС, ужиття заходів, спрямованих на покращан-
ня якісного складу агентурної мережі, зміцнення опе-
ративних позицій у злочинному середовищі, розвиток 
інституту офіцерів-нелегалів.

Що ж стосується оптимальної організаційно-функ-
ціональної будови підрозділів КРР, то на думку до-
слідників Національної академії внутрішніх справ, 
найбільш ефективним й перспективним шляхом удо-
сконалення розвідувальної роботи поліції є створення 
єдиного спеціалізованого підрозділу Національної по-
ліції, у якому було б сконцентровано розвідувальний 
потенціал (кадровий, технічний, технологічний, на-
уковий, фінансовий) для проведення розвідувальних 
заходів. На практиці це означало б злиття підрозділів 

оперативної служби, оперативно-технічних заходів та 
Департаменту кримінальної розвідки у структуру під 
назвою «поліцейська розвідка» або «розвідка поліції». 
Її структуру б утворювали центральний орган управ-
ління (Департамент) та регіональні підрозділи (управ-
ління, відділи) з об’єднанням компетенції кримінальної 
та спеціальної поліції. Структура самих підрозділів 
поліцейської розвідки мала б складатися з основних та 
забезпечувальних підрозділів. До основних при цьому 
б відносилися б відділи: спеціальних операцій (опера-
тивне впровадження та агентурна розвідка); візуально-
го спостереження; негласного проникнення та контро-
лю у публічно недоступних місцях; зняття інформації 
з каналів зв’язку, електронних інформаційних систем та 
ведення радіорозвідки; оперативної установки; розвіду-
вального пошуку [19, с. 12–13]. 

Висновки. Аналіз досвіду діяльності підрозділів кри-
мінальної розвідки в Україні підтверджує виключну важ-
ливість цього напрямку оперативно-розшукової діяльно-
сті за умов існування потужних організованих злочинних 
угруповань, транснаціональних ОЗУ, для яких властиві 
величезні фінансово-матеріальні можливості, наявність 
корупційних «парасольок» (прикриття), досконале знан-
ня форм і методів діяльності правоохоронних органів та 
спецслужб, наявність власних служб розвідки та безпеки, 
агентурних мереж.

За таких умов закономірно зростає значення засто-
сування сучасних методів протистояння оргзлочин-
ності, включаючи стратегічну розвідку й невпинний 
розвідувальний моніторинг злочинного середовища 
(включаючи його транснаціональний вимір), аналіти-
ко-прогностичне супроводження протидії ОЗУ, міжна-
родний розвідувально-інформаційний обмін (співробіт-
ництво) у цій сфері.

 Практика протидії організованій злочинності під-
твердила доцільність унормування інституту кримі-
нальної розвідки на рівні ухвалення відповідного закону 
України та Концепції кримінальної розвідки (узгодже-
ної із новітніми загальнодержавними доктринальними, 
концептуальними документами у сфері захисту наці-
ональної безпеки). Оформилися види кримінальної 
розвідки оперативних підрозділів органів внутрішніх 
справ України: аналітична розвідка, стратегічна та так-
тична агентурні розвідки, технічна розвідка. Постає не-
обхідність сталого визначення, відповідно до згаданих 
напрямів, організаційно-функціональної побудови під-
розділів (структур) КРР Національної поліції України. 
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TRANSFORMATION OF THE ORGANIZATIONAL AND FUNCTIONAL STRUCTURE  
OF THE CRIMINAL INTELLIGENCE OF THE INTERNAL AFFAIRS BODIES OF UKRAINE 

(1991–2019)

The article carries out a scientific reconstruction and generalization of the evolution of the organizational and functional 
structure of the criminal intelligence structures of the National Police of Ukraine as a promising means of combating 
organized crime and a form of operational and investigative activity. Regulatory and legal regulations, evolution of 
organizational forms and functions of criminal intelligence structures as a component of the apparatus of police agencies of 
Ukraine are studied. The latest judgments of specialists regarding the rational organizational and functional construction of 
criminal intelligence bodies (subdivisions) are considered. The basic types of criminal intelligence of the operational units 
of the internal affairs bodies of Ukraine, which determined the organizational and functional structure of the KRR bodies 
themselves, are highlighted: analytical intelligence, strategic and tactical agency intelligence, technical intelligence. It 
is about the strategic and tactical levels of criminal intelligence. Strategic intelligence is of a long-term nature, aimed at 
the collection, analysis and evaluation of large, long-term arrays of information in the interest of protecting the national 
interests of Ukraine, should reveal the features (tendencies) of threatening processes that occur in the criminal environment. 
Tactical intelligence is aimed at tracking detailed, significant for the direct practice of combating crime, information about 
the activities of criminal groups. «Analytical intelligence» consists in the search for primary and subsequent operationally 
significant information by means of constant monitoring of the processes that take place, as in a criminal environment. 
It is proven that criminal intelligence is one of the functions of the operational and investigative activities of operational 
units of internal affairs bodies, implemented through a system of intelligence, search, information and analytical activities.

Key words: criminal intelligence, the National Police, operational and investigative activities, intelligence agencies in 
Ukraine.


